

DIA 10 DE MARZO
Fiesta de los Mártires
de la Tradición
Instituida por S. M. el Rey Don Carlos VII

PENSAMIENTO ALAVES

AÑO VIII

Vitoria, martes 7 de marzo de 1939.—Tercer Año Triunfal

FRANQUEO CONCERTADO

NUMERO 1878

Parte oficial de OTRO EPISODIO guerra

del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 6 de marzo de 1939: Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares del puerto de Valencia.

En el día de hoy, en combate aéreo ha sido abatido un caza "Curtis", del enemigo.

Salamanca, 6 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

En la zona roja quiere imperar un comité de defensa dirigido por Casado e integrado por Besteiro, San Andrés, Maia y Marín.

Lo primero que han hecho es declarar paladinamente lo que todos sabemos y el pobre pueblo español de la parte de allá padecía, y es la terrible descomposición que allí domina durante estos dos años y medio a poder de unos cuantos bandoleros del mando, contra los que ¡ahora! se quiere destacar un "Comité de Defensa".

Un "Comité de Defensa" que no es sino un episodio más del caos que allí iniciase el 19 de Julio de 1936.

A nadie podrá ocurrírsele que con ese Comité marxista ni con nada que se le parezca, podremos entrar en pactos ni mediaciones; y menos a estas alturas.

Nuestro camino está ya trazado: la victoria plena y rotunda de Franco. Si algunas "democracias" estiman que después de treinta meses de crímenes y de guerra, vamos a pactar con la decapitada república—aunque se vista de comité de defensa—están muy equivocadas.

En breve se lo hará ver la espada victoriosa del Caudillo. La paz no puede venir sino como fruto de la justicia. Si no, no la queremos.

No queremos más abrazos que ahogan. Así lo siente el pueblo español.

ULTIMA HORA

La lucha prosigue terriblemente en los barrios extremos de Madrid

El movimiento ha sido preparado por Negrín y el partido comunista

En la rendición a Franco ve la prensa mundial de hoy la solución de la catástrofe comunista estallada en la zona roja

Madrid.—A última hora, la lucha sigue cruenta en varios de los barrios madrileños y en algunas de las calles céntricas. Principalmente la lucha se generaliza en los barrios de Chamartín de la Rosa y en Las Ventas,

donde las fuerzas comunistas sublevadas, provenientes de los frentes cercanos a la capital han entablado dura lucha con las de dentro de la ciudad.

La lucha prosigue, y en varios edificios se han hecho fuertes los comunistas, apoderándose de algunos mandos.

Las calles presentan un aspecto verdaderamente trágico. Los cadáveres se ven tirados por el suelo, y se creen varios centenares de muertos, pasando las bajas del millar.

En los últimos momentos parece que la Junta Nacional de Defensa domina el movimiento, y que grandes contingentes de fuerzas van a los puntos donde están más amenazados, habiendo logrado ocupar los estratégicos y librarlos del peligro de la invasión comunista sublevada.—(D. N. B.)

París.—Se tienen más detalles del golpe de estado comunista español, que según parece ha sido preparado por Negrín, de acuerdo con el secretario del partido comunista, José Luis Díaz, de Uribe, de Alvarez del Vayo y de «La Pasionaria».

Parce ser que Negrín, en unión de los anteriores, acordó el movimiento y levantamiento en armas contra la Junta Nacional de Defensa con el apoyo de la U. R. S. S., erigiéndose en Soviet y declarando la república socialista soviética en la España roja.—(D. N. B.)

Madrid.—La Junta Nacional de Defensa ha dado por Unión Radio esta mañana, a las once y media una nota por la que pro-

hibe, bajo pena de muerte, toda clase de circulación por las calles de la capital madrileña.

A la una y media de la tarde de hoy la misma emisora ha vuelto a radiar otra nota de la Junta Nacional de Defensa por la que anula la disposición prohibitiva de circulación por las calles, dando orden a todas las personas afectas a la Junta de Defensa a que cooperen en los trabajos de ayuda a la misma para el restablecimiento de la normalidad, ayudando a las fuerzas a conseguirlo.—(D. N. B.)

Madrid.—Durante toda la mañana de hoy todos los miembros que componen la Junta de Defensa Nacional han dirigido sendas allocuciones por la Radio, dirigiéndose a los comunistas y demás fuerzas sublevadas a que se sometan a la Junta Nacional de Defensa.—(D. N. B.)

Madrid.—Toda la prensa de la mañana de hoy de la capital ataca duramente a Negrín, dirigiéndose violentamente contra la persona de éste y de sus ministros, diciendo que son los causantes de que al marxismo le cause multitud de víctimas innecesarias.—(D. N. B.)

Madrid.—A media tarde de hoy se ha intensificado el tiroteo en algunas calles y barrios de la capital. Esta se halla incomunicada con la mayor parte de los pueblos de la zona roja y se hallan cortadas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.—(D. N. B.)

Madrid.—Se reciben noticias, según las cuales José Luis Díaz había enviado a los comunistas de la zona roja un despacho telegráfico invitándoles a levantarse en armas contra la Junta Nacional de Defensa.—(D. N. B.)

París.—La prensa parisina de la mañana comenta en sus editoriales el desarrollo de los acontecimientos en Madrid y en algunas provincias y capitales de la zona roja y la situación por la que atraviesa la misma.

Con este motivo una buena parte de los periódicos dicen que la guerra civil toca a su fin.—(D. N. B.)

París.—"Le Petit Parisien" en su edición de esta mañana dice, hablando de los asuntos de España, que el fin de la guerra se halla muy próximo y que el golpe de Estado dado contra los comunistas por la Junta de Defensa es un paso hacia la paz.—(D. N. B.)

París.—Por su parte el diario (Continúa en la tercera página)

En Radio Requeté

Ante la fiesta de los Mártires

Esta noche a las nueve y media, darán comienzo en la Emisora de Radio Requeté de Vitoria, un ciclo de conferencias para honrar a los Mártires de la Tradición.

La de hoy estará a cargo de don Felipe García de Albeniz.

En días sucesivos daremos cuenta detallada de este programa cultural de Radio Requeté.

L. IZAGA
MEDICO
del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.
Enfermedades del sistema nervioso.
Consulta: San Antonio, 28, 2.
Es su mejor defensor

La fiesta de Santo Tomás

Los estudiantes de la Tradición la han honrado hoy con asistencia del Excmo. Sr. Ministro de Justicia y autoridades locales

Los Estudiantes de la Tradición han asistido esta mañana a una misa rezada en la iglesia de los Padres Carmelitas, asistiendo las autoridades militares y civiles, y las autoridades académicas. Entre ellas, presidiéndolas, el Excmo. Sr. Gobernador Militar, el secretario del Gobierno civil don Pedro Llamas, director del Instituto Nacional y otras dignísimas autoridades.

A mediodía, presidida por el Excmo. Sr. Ministro de Justicia señor Conde de Rodezno, el Ilmo. Subsecretario de ese Ministerio don Luis Arellano, y representantes de las autoridades militares y civiles ha tenido lugar una comida íntima. A los postreros el presidente de la Agrupación don Fernando Otazu ha leído una emocionada cuartilla inspirada en el sagrado cuartilema de la Tradición y, a continuación dió lectura a los nombres de los estudiantes a veces mártires de la Tradición que han muerto en la Santa Cruzada, rezando a continuación un Padre Nuestro.

El Excmo. Sr. Ministro ha pronunciado interesantísimas frases ponderando la misión trascendental que a los estudiantes compete llevar a cabo en el futuro de España y para la reconstrucción de la Patria. El señor Conde de Rodezno ha sido aplaudidísimo en sus aclamaciones a nuestros grandes ideales de la España Tradicional.

El señor Otazu, presidente de la Agrupación, ha leído luego un telegrama dirigido al Caudillo, que dice así: "Agrupación Escolar Tradicionalista de Alava reitera glorioso Caudillo profunda adhesión fiesta Santo Tomás asistencia autoridades. ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!"

Después se han interpretado los himnos carlistas y otros cantos regionales con el mayor entusiasmo. Y nuestras autoridades han sido despedidas a los acordes del Himno Nacional, en medio del mayor entusiasmo.

Esta noche la Agrupación dará una emisión cultural extraordinaria en honor de Santo Tomás en Radio Requeté de Vitoria.

Ante la Fiesta de los Mártires

Mañana, D. m., publicaremos el número de a veces muertos por Dios, por la Patria y por el Rey durante el siglo XIX.

Nosotros, continuadores de su obra y herederos de las aspiraciones de todos ellos tenemos el deber ineludible de honrar su memoria.

Funeraria de Víctor Lauzurica. Correría, 17.—Teléfono 1345

EL JOVEN
Don Eugenio Fernández de Landa y Ruiz de Erenchun
Falleció ayer, a las diez de la noche, a los 32 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.

Su afligida madre doña Isidora Ruiz de Erenchun; hermanos doña Rosalía, doña Vicenta, doña Josefa y don Antonio Ortiz de Zárate y Ruiz de Erenchun; hermano político don Luis Retana; sobrinas, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades que sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los FUNERALES que, en sufragio del alma del finado, se celebrarán mañana miércoles, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Vitoria, 7 de marzo de 1939.

Casa mortuoria: POSTAS, 46. (Fonda La Juana).

El duelo se recibe y despiden en el atrio de la iglesia.

La CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel, ha tenido lugar hoy, a las CINCO de la tarde.

No se reparten esquelas.

Se han concedido indulgencias por el Excmo. e Ilmo. Sr. Administrador Apostólico de esta Diócesis.

Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

10 de Marzo, Fiesta de los Mártires de la Tradición

Para el próximo día 10, Fiesta de los Mártires de la Tradición, esta Jefatura Provincial, con la colaboración de la de Propaganda, organiza los siguientes actos:

Jueves, día 9. A las ocho de la tarde se rezará un Rosario en la iglesia de San Miguel Arcángel, por las almas de los Mártires de la Tradición.

A las diez de la misma noche, el Jefe Provincial del Movimiento pronunciará una allocución alusiva a la Fiesta, por la Emisora de Radio Vitoria.

Viernes, día 10. A las once de la mañana y con asistencia de las autoridades, se celebrará un solemne funeral en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

A las siete y media de la tarde y en un teatro que oportunamente se anunciará, tendrá lugar una Veada Necrológica, en la cual hará uso de la palabra, entre otros oradores, el Excmo. señor Ministro de Justicia.

Esta Jefatura Provincial invita al pueblo de Vitoria a que se asocie a estos actos, suplicando al mismo tiempo la colocación de colgaduras con signos de luto durante los días 9 y 10.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Vitoria, 7 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial, JOSE MARIA DE ARES-TI.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

J. Ignacio Jiménez
Habilitado de Clases Pasivas
Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad.

San Antonio, 39, 2.ª drcha.
VITORIA

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

El movimiento comunista contra la "Junta de Defensa" adquiere caracteres gravísimos en Madrid y otras capitales rojas

Los comunistas, apoyados por los socialistas de Negrín y por distintas unidades de los frentes, han sostenido violentísimo tiroteo

La "Junta de Defensa" exhorta en vano a deponer las armas a estos sublevados

Madrid.—Desde las últimas horas de la mañana de hoy se ha intensificado notablemente, ya que a los comunistas se les han unido fuerzas del Ejército y Unidades del mismo, así como Jefes y Oficiales de

ideas comunistas y pertenecientes a Unidades de esta ideología.—(D. N. B.)

París.—Noticias de Madrid dan cuenta de que en las primeras horas de hoy ha comenzado un enorme, intenso y cruento tiroteo entre diversas fuerzas pertenecientes las unas al partido comunista y las otras afectas a la Junta Nacional de Defensa.

Los comunistas están siendo constantemente alentados por sus dirigentes con arengas y sofismas.—(D. N. B.)

Madrid.—A consecuencia de que varias Unidades del Ejército y de que Jefes y Oficiales del mismo, afectos a la ideología comunista o extremista, se han apresurado a dejar los frentes cercanos a la capital y han venido en auxilio de los comunistas madrileños, la lucha se intensifica por momentos, habiéndose declarado franca y sangrienta.

No solamente se escucha el tiroteo de fusilería, sino que también el de ametralladoras y el de bombas de mano.

La sublevación donde ha adquirido mayor importancia es en la capital, sabiéndose que también tiene repercusiones fuertes en las provincias y capitales de Cuenca, Guadalajara, Cartagena y Murcia, donde han sido muchas las víctimas habidas.—(D. N. B.)

Madrid.—A los comunistas sublevados, se han unido los socialistas de extrema, partidarios de Negrín y de Alvarez del Vayo, así como los de ideologías extremistas.

La inquietud por la que atraviesa el pueblo madrileño en estos instantes es verdaderamente indescriptible, reinando un pánico enorme.—(D. N. B.)

París.—Comunican de Madrid que durante toda la mañana de hoy se ha intensificado tremendamente el fuego en las diferentes calles de la población, habiéndose declarado una verdadera batalla. Se emplean en la refriega no sólo fusiles y ametralladoras, sino también cañones.

Varios edificios de la capital, en los que se han hecho fuertes los comunistas han sido cañoneados para ver la manera de que se rindan y reducir a la resistencia.—(D. N. B.)

Madrid.—Se conocen algunos detalles de la lucha entablada en las calles de Madrid, que es verdaderamente terrible. Algunos jefes y oficiales comunistas han sido detenidos y el Consejo Supremo de Guerra les ha condenado a muerte.—(D. N. B.)

Lea usted
PENSAMIENTO ALAVES.
Es su mejor defensor

Nuestro Concurso Escolar en honor de Santo Tomás de Aquino

¡Son incommensurables estos escosares de Alava! Apenas anunciamos un Concurso Literario en honor de Santo Tomás de Aquino, su Patrono, nos han estado remitiendo constantemente artículos y trabajos que demuestran su cultura, su simpatía, su religiosidad, su afán de estos pequeños literarios. Los estudiantes alaveses, de mayores, no tendrán que decir como el personaje campoamorino: "¡Quién supiera escribir!"

Estos estudiantes y estos estudiantes escriben ya primorosamente, y demuestran, muchos, su vocación de escritores.

Las actuales restricciones del papel no nos han permitido publicar todos los trabajos, que, no obstante la poca propaganda que hicimos, han llegado en número extraordinario.

Por eso, los tribunales nos han pedido un par de días más para seleccionar los que son acreedores al premio, y esperamos publicar los lemas y autores premiados el próximo sábado.

Nuestras autoridades y Centros Académicos nos están remitiendo ahora los premios; y nosotros, en nombre de los escolares alaveses, les tributamos nuestra gratitud profunda.

¡Escosares alaveses! El sábado, día 11, publicaremos el cuadro de honor de los escolares escritores de Alava.

Ministerio de Cultura 2010

Estreno de "Manos brujas", de Antonio Quintero, en el Nuevo Teatro

"Manos brujas", es una farsa extravagante, original del aplaudido autor Antonio Quintero, escrita en tres actos, en prosa, y que ayer tarde fue estrenada en el escenario del Nuevo Teatro por la compañía de comedia Gasco-Granada.

En la serie de estrenos con las que cuenta el elenco artístico que acudieron Tina y Fernando, el de ayer, después de Julia Corona, es quizá el que más éxito y aliciente tenga.

Nos resistimos a pensar en Antonio Quintero como padre de la obra. Hay tanta diferencia entre la producción de ayer y las que nos tiene acostumbrados!

Nos hallamos ante un algo que mejor le cuadra la firma de Muñoz Seca o de Arniches. Hasta en los chistes, a guisa de rampiones y muy malos, se nos figuraba estar oyendo una comedia de don Pedro.

Quintero se ha salido de su marco, y ha querido romper una nueva lanza en campos cuyos horizontes son muy distintos a los que hasta ahora nos terjan acostumbrados.

Lo ha conseguido? La pregunta la contesta el público que ríe con gusto y sigue la obra con interés, no cansando y llegando hasta el final con suavidad; pero siempre teniendo presente que Quintero se ha salido del cerco en que venía trabajando.

Con un argumento disparatado, ilógico e irreal—por algo estamos ante una farsa, como la llama su autor—ha hecho Antonio Quintero tres actos, dos de los cuales, el primero y segundo, son teatralmente aceptables, no así a el tercero que baja mucho de los anteriores.

Nos muestra Quintero su maestría en el arte de la psicología, y traza y perfila sus personajes y tipos con una naturalidad magnífica de toda ponderación.

En diversas y repetidas ocasiones, le hemos dedicado nuestro aplauso por esta su gran virtud teatral y artística, que unida a la viveza del diálogo, y a esa unión escénica sin esforzados retorcimientos, hacen de sus obras entretenimiento fácil y agradable para el espectador, y agra den, siguiéndose en todo momento con creciente interés y sin desgana la trama y el enredo.

¿Qué hay aquí que pueda decirnos que no es propio de un Quintero el rebajarse a chistes pobres y a retruécacos, como aquel ramplón del primer acto? Lo creemos, y por eso no nos gusta que este tipo de comedión se caiga en estos alardes de Muñozsequismo; pero también es la verdad, que Quintero tiene y posee gracia para darnos producciones cómicas del género de la de ayer, saliendo de esas sus obras gitanas, que estarán muy bien, no

lo discutimos, pero que a la larga han de llegar a cansar.

La presentación de la obra, en decorado y vestuario, fue exquisita. Los intérpretes rayaron todos a gran altura, convirtiéndose cada día que pasa más en que nos hallamos ante un conjunto artístico irmejorable.

Dolores Cortés, la característica tan buena de siempre, fue la que con Tina Gasco llevó el peso de la obra, secundada por la perfección por Vegueta, Melgares Arias, Alcoriza y Solá.

Hoy, se despide la compañía, con la reposición de la comedia en tres actos de don Pedro Muñoz Seca, "La pluma verde".

B. M.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral de mañana
Miércoles, 8.—San Juan de Dios, fundador; Julián, Félix, obispos; Quinto, Cirilo, obispos; Filémon, Apolinario, mártires; Bonifacio, obispo; Félix de Dunwich, apóstol de Britania oriental.

Nota litúrgica
Mañana: Ayuno. Misa propia de San Juan de Dios, confesor; doble; color de los ornamentos, blanco; 2.ª oración y último Evangelio de la Feria; o Misa de feria, morado.

Iglesia del Carmen
Se celebrará mañana a las siete de la tarde la semana: función de Hora Santa, consistente en Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, oración por España, Meditación eucarística reparadora, cánticos y bendición de Santísimo. A continuación se tendrá el Via Crucis.

Las Ferias de Miranda de Ebro

Miranda.—Precios de la feria. Mulas de tres años, de 2.000 a 2.500 pesetas; de dos años, de 1.500 a 2.000; mulas de cuadra, de 3.000 a 3.500; potras de año, de 1.500 a 2.000; caballos buenos primera calidad, de 3.000 a 3.500 y mulos de año, de 900 a 1.300; potras de dos años, de 2.000 a 2.500; yeguas de primera calidad, a 3.000.

Comentario.—Las transacciones han superado a la época normal y a los años de la Guerra Europea, en que fue magna la Feria. Ayer, día marcado, el Ferial viose concurridísimo y la animación en todo el pueblo con el continuo tránsito de coches y camionetas para transportar a los feriantes extraordinario.

En la plaza de Cervantes se han colocado las churrerías de costumbre y el tiro de pichón. Los dos salones de cine repiten en todas sus secciones. En Novedades se dieron las afamadas obras "Morena Clara" y "Noche de Baturra". Ha contribuido al buen éxito de la feria como factor principalísimo el tiempo; los cuatro días lució espléndidamente el sol.

La Feria no decaerá, muy al contrario, y en auge, y esto habrán de tenerlo en cuenta para lo sucesivo el Ayuntamiento, la Diputación Provincial y Cámara de Comercio, estimulando con cursos y reparto de premios a campares de ganados que se presenten, procurando el primero mejorar el Ferial y ampliar el campo de pruebas y reconocimiento dado el incremento de la Feria, valioso fuente de riqueza para la ciudad y el Municipio.

Briznas

En su última sesión ordinaria, el Pleno del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria aprobó una modificación de las Ordenanzas de Edificación y un presupuesto extraordinario.

Con arreglo a prescripciones vigentes, ambos extremos están a disposición del público, pudiendo reclamarse contra el primero para que el citado Pleno resolviera en la primera sesión que vuelva a celebrarse; y contra el segundo en plazo de quince días, vencido el cual se señalan otros quince para que pueda también interponer reclamaciones todo el que lo desee, sea o no residente en el término jurisdiccional, ante el Organismo Jurídico Administrativo de la provincia.

El primer expediente está a disposición del público en el Negociado de Fomento (Oficina de Obras) de la Casa Consistorial, y el segundo en la Secretaría Municipal.

Zadorra.

REFORMAS EN LA CIUDAD

1.ª SINFONIA

Fue el 22 de febrero, —miércoles de ceniza,— cuando, reunido el Pleno del Excmo. Ayuntamiento, tuvo noticia de la liquidación del presupuesto general de 1938 y de que había quedado cerrado con un sobrante (expresión más racional que la de "superávit", que es exótica) de 511.586 pesetas con 61 céntimos.

Al ser presentado a los señores Concejales tal resultado, se les proponía, y así lo resolvieron, la distribución de la importante suma bajo dos conceptos generales: Uno titulado "Habilitaciones de crédito al presupuesto de 1939", para el que se consignaban 119.586,61 pesetas, y otro rotulado "Para un presupuesto extraordinario", con un volumen de 392.000, en números redondos.

La primera partida la llenaban: Subsidio familiar; gratificaciones especiales; obras y arreglo de aceras de asfalto; subvenciones al Hospicio, Hospita, Enfermería del Campillo, Tribunal de Menores y Organizaciones Juveniles.

Y la segunda, construcción del último tramo del colector lateral; pasarela en el llamado "Paseo de la Muerte"; arreglo de la Plaza de España; asfaltado de la calle de Dato y parte de la de la Florida; construcción de retretes subterráneos; compra de la planta baja de la Casa Consistorial.

Desde el día siguiente, y por la trascendencia innegable que prometía tan extenso plan de obras, o sea el segundo grupo con su consignación de 392.000 pesetas, comenzaron a instarse para que hiciera alguna información de todo ello, cosa en la que naturalmente ya había yo

pensado antes de recibir amables invitaciones, y que no he podido cumplir hasta ahora porque necesitaba detalles copiosos que abarcaran bien y en absoluto el plan, y no dependía de mí el procurármelos.

Hube de apelar a las atenciones que siempre y en todo momento me ha guardado para mis relaciones con el vecindario, el Procurador Síndico don Vidal Sanz Ugarte, a quien de liberadamente no adjudico ni el más mínimo elogio porque de ello va a encargarse el lector, —el pueblo todo,— cuando conozca lo que voy a escribir, que es tanto, que lo conocido, o sea lo tratado y resuelto en la sesión plenaria, casi pudiera decirse que es secundario ante el asombroso plan.

—he escrito "asombroso", que ha formulado la Comisión Municipal de Fomento que mi citado amigo preside.

Sus obligaciones castrenses, que le absorben casi por completo y le obligan a frecuentes ausencias; su hogar; su bufete; su incansable labor edilicia, — todo lo dejó en suspenso el señor Sanz, robando ratos al descanso, para servirme y complacerme; y fruto de tales finezas y tales cortesías para su pueblo, al que por mi conducto vamos a informar ampliamente, será la serie de artículos que aquí comienzo con el obligado principio:

1.ª Sinfonía.

Un pobre diablo.

Burgos.—Para el mejor cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 14 de la ley de Recuperación Agrícola, los agricultores que deban trasladarse a pueblos liberados de las provincias de Barcelona y Gerona para hacerse cargo de sus fincas, pueden tramitar la petición de salvoconducto por intermedio del Servicio de Recuperación Agrícola (edificio de la Audiencia de Burgos).

Dichas solicitudes deberán llevar el aval de dos personas de reconocida solvencia, a las que a su vez avalará una autoridad o un jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que al mismo tiempo certificarán que el solicitante es agricultor o propietario de fincas en dichas zonas.

Dicha solicitud puede remitirse a la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Alava.

Parque de Automóviles

Destacamento de Vitoria

Para los súbditos extranjeros propietarios de automóviles

Para que en todo momento se pueda acreditar la condición de súbdito extranjero a los propietarios de coches que reúnan la citada condición, la Jefatura del Servicio ha dispuesto que se les dote de una nueva hoja especial de requisitos que acredite dicho extremo y en la que conste: matrícula, número de motor, propietario y servicio que desempeña o actividad a que se dedica; hoja que deberá ser inmediatamente solicitada directamente de la Dirección del Servicio de Automovilismo del Ejército, en Burgos, acompañando certificado de nacionalidad expedido por su Cónsul y los coches matriculados ya en España, certificado de Obras Públicas que acredite la propiedad.

Vitoria, 6 de marzo de 1939 (III Año Triunfal).—V.º P.º El Comandante Jefe de Servicios, Luis Molina.—El Teniente Jefe del Parque, Ignacio Díaz de Berricano.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid,

Especialista en garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entranselo derecha

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas desconocidos:

Para Eva Rubio, Correría, 60.

Para Maruja Palacios, Cuchillería, 77, primero.

Para Lázaro Zorrilla, Batallón 123.

Para Juan Serra, Zapatería, 2.

Para María Mendizábal, Santo Domingo, 31, primero.

Notas deportivas

Variaciones sobre el mismo tema.—Una nota interesante de la Federación Nacional de Fútbol

Decíamos ayer... que hoy comentáramos algún aspecto del partido de fútbol jugado el domingo entre el Deportivo Alavés y el Aurrerá de Vitoria.

Vamos a ello.

Entre los espectadores que acudieron el domingo a Mendizábal había algunos, bastantes, a quienes parecieron muy malas las entradas brujas de Epelde; de esa opinión participó en algunas ocasiones el árbitro del encuentro señor Murguía pitando faltas que a nuestro juicio no se cometieron y dejando, en cambio, sin sanción otras cometidas en terreno bastante peligroso para uno de los equipos contendientes.

Y eso no debe ser, señor Murguía. El árbitro que se deja llevar por los aplausos del público, corre el peligro de deslizarse al margen del Reglamento y es eso precisamente lo que el verdadero juez de un partido de fútbol debe evitar a todo trance.

No debe olvidarse ni por los espectadores ni por el árbitro que el juego de fútbol tiene sus reglas caras y terminantes; que el deporte balompédico es un deporte fuerte, viril y enérgico; que aún no se ha inventado el fútbol de salón; y que las entradas con "paracaidas" no se usan aún en nuestras latitudes.

Todo esto viene a cuento de aquellas broncas que inmerecidamente se dirigieron por algunos espectadores al citado medio del Deportivo Alavés por sus entradas limpias a Corcha en las que de todas, todas se hacía con la pelota.

Bien es verdad que en una de ellas el pequeño medio del Aurrerá salió levemente lesionado; pero también lo es que a pesar del castigo del árbitro nos pareció limpia y reglamentaria la entrada realizada por Epelde.

Nos tenemos que acostumbrar a ver el fútbol como lo que es: energía, virilidad y empuje, si no queremos convertirlo en un inocente juego de "damas".

Claro está que las entradas antirreglamentarias, que por serlo, son antidéportivas también, deben merecer una sanción enérgica y fulminante; pero mientras el jugador no salte las reglas de juego, dejémosle jugar con empuje que así el fútbol es fútbol.

K. D. T.

Los salvoconductos para los agricultores

Burgos.—Para el mejor cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 14 de la ley de Recuperación Agrícola, los agricultores que deban trasladarse a pueblos liberados de las provincias de Barcelona y Gerona para hacerse cargo de sus fincas, pueden tramitar la petición de salvoconducto por intermedio del Servicio de Recuperación Agrícola (edificio de la Audiencia de Burgos).

Dichas solicitudes deberán llevar el aval de dos personas de reconocida solvencia, a las que a su vez avalará una autoridad o un jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que al mismo tiempo certificarán que el solicitante es agricultor o propietario de fincas en dichas zonas.

Dicha solicitud puede remitirse a la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Alava.

Oportunamente se darán a conocer por la Prensa y Radio Nacional los trámites que han de seguir los agricultores para obtener pasaportes para las zonas que en lo sucesivo se liberen.— El Jefe del Servicio Nacional de Reforma Económica y Social de la Tierra.

Ministerio de la Gobernación

Se advierte al público en general que, hasta nueva orden, deberá abstenerse de dirigirse a Burgos para pernóctar o hacer estancia en dicha ciudad, por no existir alojamiento disponible.

Compañía de Automóviles «La Burundesa»

A partir del día 15 del corriente el coche Vitoria-Pamplona por la mañana saldrá a las siete.

Cervezas Knorr, S. A.

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que el día 25 del corriente mes de marzo (sábado), a las tres de la tarde, se celebrará la JUNTA ORDINARIA de accionistas en el domicilio de la Sociedad.

El Consejo de Administración.

Urgente

Se desea local confort para comedor de personas distinguidas y cocina para guisar con vajilla y utensilios. Razón, Villa Nieves, Marqués de Urquijo.

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

BAR ALCAZAR

Orfamento mariscos

DATO, 4 VITORIA

Correas para transmisiones Navarro, Santa María, 9

Aviso oficial

Licencias de aparatos Radio-receptores

AQUARIO

BARRIO VITORIA

DATO 8

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA

Dato, 8 VITORIA

Librería Cervantes

Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita

Calendarios patrióticos de hojas mensuales

Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera

Libros de actualidad.—Objetos de escritorio

Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Fundada y garantizada por la Excmo. Diputación

Abre Cuentas Corrientes a la Vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados.

Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.

Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.

Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.

Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y al suministro de maquinaria a los labradores.

Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.

Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.

Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

Ha quedado abierto el período voluntario para la adquisición de Licencia de uso y venta de aparatos de Radio para el presente año, pudiendo obtenerse en las ventanillas del Centro de Telégrafos de esta Ciudad todos los días laborables de 10 a 13 horas hasta el 31 de Mayo próximo en que finalizará el plazo de expedición, pasado el cual se cobrará el duplo del valor aplicándose, además, como sanción la multa correspondiente.

Vitoria 1 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Delegado Jefe del Centro, Victorio Elena.

Dr. Parra Solche

OCULISTA

Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA

Dato, 32.—Teléfono. 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas

Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lunas.

El Misal Litúrgico

Volumen de 190 páginas, por Diego Oña Calleja, para centros de Enseñanza, Círculos de Acción Católica y Organizaciones Juveniles; encuadernado, 3,50 ptas.

Encargos de todas las Editoriales de Barcelona de obras litúrgicas, Artes, Ciencias, Religiosas.

Todos los días novedades en libros. Suscripción obras completas Menéndez Pelayo, 8 pesetas volumen.

Venta: Librería Linacero. Teléfono 1846. Apartado 41. Vitoria.

AZPIAZU HNOS.

MUEBLES VITORIA

Casa especializada en toda clase de trabajos de carpintería

SAN PREDENCIO, 23 y 25.

MADERAS Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant.—VITORIA

Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Unión Diocesana
Acción Católica Femenina

Ejercicios espirituales diocesanos
JUVENTUD.— Tercera semana de Cuaresma, del 12 al 19 de marzo. Capilla privada de María Reparadora.— Los dirigirá el Rvdo. Sr. D. Santos Beguiristain, Consiliario de la Juventud Masculina de Pamplona. Darán comienzo el domingo día 12, a las siete de la tarde.

Ejercicios parroquiales
MADRES DE FAMILIA.— Parroquia de San Pedro.— Del 6 al 11 de marzo. Darán comienzo a las cuatro de la tarde en a Parroquia. Los dirigirá el Rvdo. Sr. don Dionisio Barrio, Consiliario Parroquial.

Parroquia de Santa María.— Del 6 al 11 de marzo. Darán comienzo a las cinco de la tarde en la Parroquia. Los dirigirá el M. I. S. Dr. Antonio Pérez Ormazábal, Canónigo Penitenciario de la S. I. C.
Parroquia de San Miguel.— Del 6 al 11 de marzo. Darán comienzo a las cuatro de la tarde en la Parroquia. Los dirigirá el M. I. Sr. Dr. Emilio Enciso, Canónigo de la S. I. C.

La Embajada extraordinaria de España para la Coronación de Su Santidad

Será presidida por el Excmo. Sr. Ministro de Agricultura como ha quedado constituido el Ayuntamiento de Madrid

Burgos.—S. E. el Generalísimo Franco ha designado como su embajador extraordinario para asistir a las ceremonias que han de tener lugar en Roma con motivo de la coronación de Su Santidad Pío XII, y demostrar así la filial devoción de España al Santo Padre y a la Fe católica, al ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Fernández Cuesta, al que acompañarán en su misión nuestro embajador en el Vaticano, señor Yanguas Messias; el general López Pinto, el viceministro Basterreche, el consejero nacional don Rafael Sánchez Mazas y el funcionario diplomático don Justo Bermejo, que actuará como secretario de esta delegación.

Burgos.—Ayer por la noche recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer, informándoles de la reorganización del Ayuntamiento de Madrid, que ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde presidente, don Alberto Alcocer.
Concejales: don Angel González Valencia, don José Navarro Morérez, don Antonio Rodríguez Gimeno, don Joaquín Ruiz Jiménez, don Manuel Escrivá de Romani y de la Quintana, conde de Casal; don José Paleó Alvarez de Toledo, conde de Elda; don Eduardo Garay Garay, don José Luis Palau Martialay, don Eduardo Rojas Ordóñez, conde de Mortarco; don Rafael Garcerán Sánchez, don Ignacio Melgar Rojas, don Manuel Pérez

El normal abastecimiento de la zona nacional

Burgos.—Se han facilitado a la Prensa las dos interesantísimas notas oficiales:
El Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes hace saber al público que, a la variedad de disponibilidades de azúcar, observadas en algunas provincias, quedan niveladas desde el día de hoy por haber dictado las disposiciones adecuadas que faciliten el posible ritmo acelerado en las facturaciones que sea compatible con la marcha de los Ejércitos y que fijan una libertad de contratación, sin que se requiera la guía de este servicio, que se estableció para satisfacer las necesidades que entonces había, ya que por contar con existencias de azúcar suficientes no hay motivos para que se vea privada la sociedad de tan preciado artículo.

Burgos, 6 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Coronel jefe de Servicio, César Sanz Pastor.
Polcarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Coñac Tradicionalista
Coñac Requete
El mejor jabón, LAGARTO

Ante la Junta de Defensa
Las emisoras madrileñas quieren calmar al vecindario

Pero los comunistas emprenden una campaña de agitación
La prensa mundial ataca al «Comité de Defensa»

Madrid.—A las doce de la noche ha sido facilitada una nota oficial por el «Cuartel General» del «Consejo de Defensa».
Da cuenta la nota de la reunión celebrada por el «Consejo de Defensa Nacional», en la que se ha tenido conocimiento de las adhesiones que le llegan de todas partes y de las comunicaciones de los gobernadores civiles y comandantes militares, asegurando que hay tranquilidad en las provincias.
En cuanto a Madrid, dice la nota: «El Consejo de Defensa ha tenido conocimiento de que elementos y grupos armados comunistas pretenden rebelarse alterando la tranquilidad, como ya lo han intentado inútilmente esta tarde.» «Estamos dispuestos a asegurar a mantener el orden por encima de todo; toda posible alteración será sofocada con energía dureza, y si esos elementos persisten en su actitud serán apastados.»

Vamos a conseguir la paz, y para ello es necesario que la autoridad del Consejo sea mantenida. «Si no se acata voluntariamente será impuesta con el máximo rigor.»

Madrid.—Se tienen noticias de una conversación telefónica sostenida entre Casado y Negrín. Este último pidió permiso para huir al extranjero, lo que le fue denegado, dándosele a conocer que tendría que ser procesado por su actuación criminal.

San Juan de Luz.—La emisora de radio madrileña no cesa de dar noticias relacionadas con las medidas de gobierno de la Junta de Defensa.

La referida emisora pretende llevar al ánimo de los radioyentes de la zona roja la convicción de que la Junta Nacional de Defensa actúa con plena autoridad para impedir todo desorden mientras se concerta rápidamente lo que se ha dado en llamar «una paz honrosa», que no es otra cosa que la rendición sin condiciones al Generalísimo Franco.

Paris.—Los barcos rojos que hubieron anteayer del puerto de Cartagena, y que han sido vistos a la altura de Orán, son cuatro barcos grandes y varias pequeñas unidades.

Paris.—Martínez Barrio, ha manifestado a los representantes de la Prensa francesa que está de acuerdo con el Comité de Defensa de Madrid, al que ha enviado su adhesión.

Berlin.—El tema general de los comentarios de Prensa es hoy la constitución del Comité de Defensa de Madrid.

Los periódicos poven de manifiesto que dicha Junta de Defensa tiene por única finalidad poner fin a la guerra, venidos con anterioridad a la Patria meritisimos servicios en la municipalidad de Madrid.

Londres.—El diario «Evening Standard» manifiesta que la Junta de Defensa de Madrid tiene por objeto terminar cuanto antes la guerra civil española.

Paris.—Todos los periódicos se ocupaban ayer tarde de los sucesos que se están desarrollando en Madrid.

«Le Temps» dice que la constitución de la Junta de Defensa significa un «pronunciamento». «Paris Soir» estima que la Junta está llamada a poner fin a la guerra.

En cambio «Ce Soir» dice que la Junta de Defensa significa a mayor traición, capitaneada por Besteiro. «El gran rebelde de Besteiro, socialista derechista».

Patatas de siembra
Casto Martínez. — Bóveda (Alava)
Academia Vadillo
Fundada en 1915.—Olaqueibel, 2.—Teléfono, 2158.
Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.— Preparación para oposiciones Bancarias. — Enseñanza individual GARANTIZADA.
CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS, COSTURA GENERAL

Argel.—Comunican de Bizerta que arribaron allí las once unidades de la escuadra roja.

Roma.—Comentando la situación en la España marxista, «Giornale d'Italia» dice que la resistencia organizada y proclamada todavía por los rojos parece solamente como la última tentativa para cubrir la retirada, ya decidida y en curso, de todos los jefes del régimen republicano.

«Se trata de ganar tiempo para que los hombres responsables de la guerra civil puedan organizar y transformar su botín en oro, en divisas y joyas, y vivir contentos su apacible vejez en el extranjero.»
El periódico cree que hasta que esta operación no haya terminado, la resistencia roja, fundamentada por una minoría maia, no rendirá las armas.

«De todas formas, estamos en presencia del último acto de la guerra civil española.»
Madrid.—El «Consejo de Defensa» comunica que entre las adhesiones recibidas figura la del «coronel» Camacho, en nombre

Concurso estudiantil de PENSAMIENTO ALAVES para la Iglesia de Santo Tomás

Influencia de la virtud en la adquisición de la ciencia

Tema VII

Por MARIATE
7.º año de Bachillerato.
Son muchos los que han sabido enlazar la más ennobrecida virtud, con la más profunda ciencia.

La virtud y la ciencia se unen indisolublemente. Y si hubo quien adquirió ésta, sin auxilio de la virtud, no es menos cierto, que éste tal, llegó a incurrir en errores.

Era un San Jerónimo, aquel hombre de inteligencia extraordinaria, quien uniendo a su ciencia la virtud, llegó a hacerse célebre. El fue traductor y comentarista de la Sagrada Escritura, no sólo por su virtud, sino por sus conocimientos extraordinarios en el griego, hebreo, latín clásico.

«La Vulgata», se la debemos a él.
San Agustín, el joven fogoso y apasionado, que no buscaba más que la gloria personal, el que enseñaba Retórica en Cartagena; fue maniqueo. Pero más tarde, las oraciones de Santa Mónica, alcanzaron la misericordia del Señor. San Agustín, a la luz de la religión, auxiliado por la virtud que iba adquiriendo, reconoció su error. Llegó a ser el talento más grande de la antigüedad, y acaso del mundo, alma eminentemente religiosa, abrazada por entero en el amor divino.

Y allá en siglo XIII, el gran Santo Tomás de Aquino, unió, como otros muchos, la ciencia a la virtud, y esto le valió el título de «Doctor Angélico».
Sus compañeros se reían de él, y le llamaban «el buey mudo». El, no hacía caso, trabajaba con su buena voluntad por adquirir mayor soltura, y a veces, siendo motivo de risa entre sus compañeros, sufría como mejor creía entender, la humillación, callaba, pero seguía adelantando en su

ruda tarea. Estaban un día reunidos sus compañeros en clase, uno de ellos, aperciéndose que venía Santo Tomás, rompe a gritar: que viene «el buey mudo», muchachos. Todos acogieron con burlona sonrisa el grito del chico, y repetían a coro, «el buey mudo», «el buey mudo», mirándole, ya se acercaba. De esta escena dijo después Alberto Magno: «Los mugidos de este buey resonarán por todo el mundo.»

Y cómo olvidar, a nuestro fallecido y querido Pontífice, Pío XI, que tanto se distinguió en la virtud, como en su admirable talento político, que tan palpable se muestra cuando lleva a cabo, El solo, el Tratado de Letrán, admiración del mundo.

¿Para qué recordar más casos, si la Historia, hace memoria a cada paso, de tantos talentos? ¡Jóvenes estudiantes! trabajemos, trabajemos, si, purificando nuestra obra, y sentiremos el trabajo muy ligero, por la gracia de Dios, y por el amor de la virtud.

Si así obramos, nuestro trabajo será fecundo, y al llegar la noche, nos alegraremos de haber gastado bien el día.

¿Qué ocasión más propicia para demostrar tu españolismo! Cada silogismo que resuelves, cada teorema que estudias, cada tema que traduces, y en fin, cada vez que vences las pequeñas dificultades que tus libros ofrecen, siempre que lo hagas por Dios y por España, ganas una partecita de tierra, y das la felicidad a muchos estudiantes como tú, que esperan ansiosos tu sacrificio, para salir del infierno rojo.
Y cuando tú en el colegio, y el soldado en vanguardia, unidos los dos en Dios, hayáis conquistado toda España, podrás decir con orgullo, que colaboraste, a la Santa Cruzada Española.

de las fuerzas aéreas; del Colegio de Abogados de Madrid, del Delegado de Evacuación, de las Comisiones de Casas y de distintos organismos de partidos frentepopulistas.

La Ejecutiva de la U. G. T. se ha reunido y ha dado una nota atacando también a Negrín y ordenando a todas las organizaciones que de ella dependen que colaboren y se pongan a las órdenes del nuevo comité que preside Miaja. Por su parte, los miembros de la Ejecutiva se han puesto incondicionalmente a disposición del «Consejo de Defensa».

Paris.—Noticias de Madrid dan cuenta de que el partido comunista ha dado orden a todas sus células de emprender una campaña de agitación para demostrar su disconformidad con la nueva Junta de Defensa.

En la capital se han producido incidentes en varios barrios y calles céntricas, donde los comunistas han atacado a la fuerza pública.

En algunos lugares ha habido tirroteos, produciéndose bajas.

Concurso estudiantil de PENSAMIENTO ALAVES para la Iglesia de Santo Tomás

Influencia de la virtud en la adquisición de la ciencia

Tema VII

Por MARIATE
7.º año de Bachillerato.
Son muchos los que han sabido enlazar la más ennobrecida virtud, con la más profunda ciencia.

La virtud y la ciencia se unen indisolublemente. Y si hubo quien adquirió ésta, sin auxilio de la virtud, no es menos cierto, que éste tal, llegó a incurrir en errores.

Era un San Jerónimo, aquel hombre de inteligencia extraordinaria, quien uniendo a su ciencia la virtud, llegó a hacerse célebre. El fue traductor y comentarista de la Sagrada Escritura, no sólo por su virtud, sino por sus conocimientos extraordinarios en el griego, hebreo, latín clásico.

«La Vulgata», se la debemos a él.
San Agustín, el joven fogoso y apasionado, que no buscaba más que la gloria personal, el que enseñaba Retórica en Cartagena; fue maniqueo. Pero más tarde, las oraciones de Santa Mónica, alcanzaron la misericordia del Señor. San Agustín, a la luz de la religión, auxiliado por la virtud que iba adquiriendo, reconoció su error. Llegó a ser el talento más grande de la antigüedad, y acaso del mundo, alma eminentemente religiosa, abrazada por entero en el amor divino.

Y allá en siglo XIII, el gran Santo Tomás de Aquino, unió, como otros muchos, la ciencia a la virtud, y esto le valió el título de «Doctor Angélico».
Sus compañeros se reían de él, y le llamaban «el buey mudo». El, no hacía caso, trabajaba con su buena voluntad por adquirir mayor soltura, y a veces, siendo motivo de risa entre sus compañeros, sufría como mejor creía entender, la humillación, callaba, pero seguía adelantando en su

ruda tarea. Estaban un día reunidos sus compañeros en clase, uno de ellos, aperciéndose que venía Santo Tomás, rompe a gritar: que viene «el buey mudo», muchachos. Todos acogieron con burlona sonrisa el grito del chico, y repetían a coro, «el buey mudo», «el buey mudo», mirándole, ya se acercaba. De esta escena dijo después Alberto Magno: «Los mugidos de este buey resonarán por todo el mundo.»

Y cómo olvidar, a nuestro fallecido y querido Pontífice, Pío XI, que tanto se distinguió en la virtud, como en su admirable talento político, que tan palpable se muestra cuando lleva a cabo, El solo, el Tratado de Letrán, admiración del mundo.

¿Para qué recordar más casos, si la Historia, hace memoria a cada paso, de tantos talentos? ¡Jóvenes estudiantes! trabajemos, trabajemos, si, purificando nuestra obra, y sentiremos el trabajo muy ligero, por la gracia de Dios, y por el amor de la virtud.

Si así obramos, nuestro trabajo será fecundo, y al llegar la noche, nos alegraremos de haber gastado bien el día.

¿Qué ocasión más propicia para demostrar tu españolismo! Cada silogismo que resuelves, cada teorema que estudias, cada tema que traduces, y en fin, cada vez que vences las pequeñas dificultades que tus libros ofrecen, siempre que lo hagas por Dios y por España, ganas una partecita de tierra, y das la felicidad a muchos estudiantes como tú, que esperan ansiosos tu sacrificio, para salir del infierno rojo.
Y cuando tú en el colegio, y el soldado en vanguardia, unidos los dos en Dios, hayáis conquistado toda España, podrás decir con orgullo, que colaboraste, a la Santa Cruzada Española.

ULTIMA HORA

(Viene de la página primera)

comunista «L'Humanité» afirma su dolor y su sentimiento por lo que pasa en la zona roja, y dice que lo de la Junta de Defensa de Madrid, es algo tramado en Londres y París.—(D. N. B.)

Londres.—Toda la prensa de la mañana, londinense, se ocupa extensamente de los acontecimientos en la zona roja de España.

El periódico «The Times» aconseja la pronta rendición de los rojos a las tropas de Franco.

Por qué repudian los países a los judíos

La suerte de los judíos dispersos por el mundo fué diversa en los diferentes países y tiempos.

Vivían generalmente en las ciudades, en calles o barrios propios (juderías) donde eran más fácilmente protegidos.

La afición preferente de los judíos fué el comercio, con el que se enriquecieron, pero sus fraudes, usuras y malas artes produjeron el enojo más encorato de los pueblos que se levantaron más de una vez enfurecidos para exterminarlos.

En los siglos desde el X hasta el XV se ocuparon en el comercio y fueron los mercaderes más industriales de Europa.

En Marsella tenían arrendadas las contribuciones y hacían gran tráfico de esclavos.

En la primera Cruzada, a pesar de la solicitud de príncipes eclesiásticos y seglares los perseguían, sobreexcitados, los persiguieron en la comarca del Rhrin, en Inglaterra y Bohemia, pero sólo un grupo de Cruzados cometió excesos; los perseguidores eran precisamente gente empujada por los judíos, que no pudieron sufrir las vejaciones de exorbitantes usuras.

Después de la Cruzada de los Albigenses se prohibió al Conde de Tolosa conservarlos en ningún destino de la Magistratura. Felipe Augusto, en cuyo tiempo poseían una tercera parte de los terrenos de Francia les confiscó sus bienes inmuebles, anuló sus créditos, declarando libres de la deuda a los que pagasen la quinta parte a la Corona, y les permitió exportar dinero y los bienes muebles, quedando obligados a evacuar el reino en breve plazo.

Sin embargo, no tardaron en introducirse en el país de nuevo, y especularon viviendo de la recaudación de impuestos, y se atrajeron el odio del pueblo.

Felipe el Hermoso decretó su expulsión; Luis X volvió a llamarlos y les restituyó sus bienes, pero en tiempo de Felipe V sufrieron una nueva persecución con motivo de la peste, pues se dijo que habían conjurado con los leprosos para exterminar a los habitantes del reino.

Fueron perseguidos y quemados a continuación unos, y otros conderados a reclusión perpetua.

En Inglaterra se introdujeron los judíos con Guillermo el Conquistador, pero Juan Sin Tierra les desterró, porque no sabían su codicia, aunque a fuerza de

Anuncios telegraficos

PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

SE OFRECE gabinete con o sin pensión, y se vende una cama. Razón, esta Administración.

SE NECESITA peinadora a domicilio. Informes en esta Administración.

EN BUENAS hipotecas coloque su dinero. Escribid Apartado 51, Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51, Vitoria.

ALQUILO piso amueblado con cuatro camas. Informes, Administración PENSAMIENTO ALAVES.

Cañacs CABALLERO DECAÑO. MILLENNIO

para con ello evitar mayores males y el que los intereses de todos se resentan y sufran.—(D. N. B.)

Madrid.—La Junta Nacional de Defensa ha permanecido reunida durante todo el transcurso del día de hoy en sesión permanente, estando en íntima relación con las Unidades del Ejército afectas a ella, y ha podido comprobar que aún son varias las Divisiones del Ejército que no se han unido a la referida Junta.—(D. N. B.)

dinero lograron asilo y seguridad.

Eduardo I los persiguió por falsificadores de moneda, mandó ahorcar a 180, expulsarlo a los demás, que no volvieron a presentarse en Inglaterra hasta los tiempos de Cromwell.

En Polonia tuvieron siempre gran importancia; los igualó con los demás súbditos Casimiro el Grande.

En esta situación permanecieron hasta el año 1406 en que la indignación popular estalló sangrienta contra ellos, de modo que no volvieron a recobrar sus antiguos privilegios.

En la Edad Media fueron despreciados y aborrecidos los Israelitas por profanar la Eucaristía, ultrajar la cruz, envenenamiento de fuentes, persecución y asesinato de los conversos.

Que los judíos escarnecían la Religión cristiana se colige de las repetidas resoluciones de los Concilios, ordenando que no fueran por las calles engalanados en Semana Santa, ni se atrevieran a colgar figuras de moza.

Juan Martínez de Nancrales (Continuará)

Aviso importante



La Subdelegación de Frentes y Hospitales de Madrid en Alava, pone en conocimiento de las madrileñas, residentes en Vitoria, y de cuantas otras señoras lo desear, que dispone de varios kilos de lana, para la rápida confección y entrega de jerseys, con destino a nuestros heroicos combatientes.

Por tanto las interesadas pueden pasarse por las oficinas de esta Subdelegación, General Alava, 5, para recoger la lana, a cual quier hora del día.

Asimismo recuerda, ha quedado ya abierto y funciona, un servicio de paquetería para el Ejército del Centro; por el cual toda persona que desee enviar caritas, dinero y paquetes (sin limitación de peso) para los señores jefes, oficiales y soldados de dicho Ejército, pueden hacerlo todos los días laborables de 12 a 1.30 de la mañana, y de 5.30 a 6.30 de la tarde, en esta Subdelegación, donde previamente se les informará de las estafetas correspondientes.

El camión pasa semaralmente, y el porte se realiza por el donativo voluntario que se entregue.

LA SUBDELEGADA

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO
SAN PRUDENCIO, 17
TELEF. - 1748
VITORIA.

Leotor: Haced vuestras compras y solicitud vuestros servicios de los anunciantes de este diario.

Frentes y Hospitales de Alava en Barcelona



Por fin dimos con el auto de Frentes y Hospitales de Alava en la gran urbe catalana. Trabajo nos costó. Porque fué en los primeros momentos de la conquista de Barcelona. Cuando aún no nos dábamos perfecta cuenta de nuestra situación en aquel laberinto de calles. Pero al fin, quiso Dios que para remedio de nuestros deseos de comida, topáramos con ese auto amarillo que era para nosotros la solución de nuestro caso de... hambre.

Entre las Delegaciones provinciales que seguían muy de cerca a las tropas en su avance sobre Cataluña está la de Alava que desde el primer momento se ganó las simpatías de los liberadores de Barcelona. Un grupo de muchachas pusieron muy a to el nombre de Vitoria y de Alava. La Delegación de Frentes y Hospitales de Alava, a la cabeza en muchas de las iniciativas de tan patriótica institución nacional, puede gozarse, merced al trabajo sacrificado de unas cuantas señoritas, de ocupar un puesto de honor en el servicio penoso y callado a la Patria en Barcelona.

Y o sé muy bien del temple de alma de estas señoritas de Vitoria que no hallaban punto de reposo durante el día y prolongaban su vigilia, sin interrupción ni desmayo, hasta las primeras luces del amanecer. Trabajo alegre y silencioso. He ahí la característica de Frentes y Hospitales. La labor eficaz de la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales de Alava en Barcelona es augurio feliz, para un futuro próximo, de nueva floración de grandes éxitos.

Felipe G. de A'beniz. Barcelona y febrero de 1939.

Noticias de sociedad

VIAJES

Pasó ayer el día en Vitoria acompañado de su joven y bella señora, nuestro querido amigo don Jaime de Burgos, capitán de requetés.

—Por breve tiempo estuvo hoy en esta ciudad el culto maestro de la villa de Araya y estimado colaborador nuestro, don Felipe Lebañini.

te de Infantería, don Felipe García Fresca.

El intento de siempre: ¡Los mediadores! De las grandes democracias y de los "nuevos amigos" sale la voz

Franco no necesita de pactos ni de mediaciones

Burgos.— Radio Nacional leyó anoche el siguiente comentario: "Ya nuestros oyentes han seguido a lo largo del día de hoy la emocionante peripecia, que presenta, bajo una faz hasta cierto punto nueva, la agonía. Los rojos han dado los más trascendentales discursos. Los insultos contra Negrín y sus huestes comunistas envuelven un propósito pérfido que, gracias a la ingeniería de la gran Prensa democrática, cualquiera puede descubrir fácilmente.

de en la Cámara inglesa, amigos officiosos de los rojos han planteado ante M. Chamberlain la cuestión de si el Gobierno británico estaría dispuesto a mediar. Por si este indicio no fuese bastante claro, ahí tenemos al Gran Oriente de la Masonería, al político democrático Diego Martínez Barrio, diciendo en París que la Junta de Defensa de Madrid le parece muy bien.

PETICION DE MANO Ha sido pedida en esta ciudad la mano de la bellísima señorita Anita G. de Arteaga para el bizarrío teniente de Artillería, don Félix Barrera Subijana.

En Justicia

Se ha constituido la Junta de Patronato de la Mutualidad de Registros

Han sido nombrados vocales de la Junta de Patronato de la Mutualidad Benéfica de los Registradores de la Propiedad y de su personal auxiliar que preside el jefe del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado, don José María Argellano, los señores siguientes: Interventor don Federico Bravo López, jefe de Administración del Cuerpo Facultativo del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado; Secretario, don José Alonso Fernández; tesorero, don Joaquín Navarro Carbonell, y vicesecretario, don Luis Martín de Pereda, Registradores de la Propiedad, y del personal auxiliar, D. Eduardo María García Sánchez y don Victoriano Ruilope y López de Munain.

Importante donativo de libros

En la Jefatura de Bibliotecas y Archivos con destino a las Bibliotecas universitarias y públicas de la zona liberada, se han recibido los siguientes donativos: 40 ejemplares de la obra "Cuestiones médico-quirúrgicas de guerra", donativo con que obsequia el Cuartel General del Cuerpo de Ejército de Galicia y 15 ejemplares de la obra "El sentido de la conservación anatómica y del embalsamamiento humano", donadas por su autor don Pedro Aranda.

Gobierno Civil de Alava

De interés para los almacenistas de pieles de caballo

El Comité Sindical del Curtido ha acordado que en el plazo de 15 días se le declaren todas las existencias de pieles de caballo que puedan ser poseídas en esta provincia. La declaración debe ir hecha en la siguiente forma: 1.º Nombre y domicilio del adquirente, con expresión exacta de la calle en que vive y del número de la casa y el piso. 2.º Cantidad de pieles de caballo que tiene en su poder. 3.º Precios pagados por cada una de estas pieles. 4.º Vendedor de las pieles si es que las ha adquirido, o si por el contrario, si las tiene por haberlas producido por sacrificio de alguna res. 5.º En ningún caso pueden ser cedidas, sin previa autorización del Comité Sindical del Curtido, las pieles de caballo a los fabricantes de curtidos. Estas autorizaciones se harán en la misma forma en que vienen siendo otorgadas las de pieles de origen novio. 6.º Las declaraciones de existencias pueden hacerse directamente al Comité Sindical del Curtido, domiciliado en Bilbao, Plaza de Federico Moyúa, 1, principal, derecha.

Sanidad

Se recuerda a todos los médicos y demás profesionales que realicen vacunaciones antivariolosas la obligación ineludible en que se encuentran de dar cuenta semanalmente a la Inspección Provincial de Sanidad (Herreñu, 21) de las llevadas a cabo, así como de sus resultados, con objeto de controlar la práctica efectiva de la medida citada, así como de ponerlo en conocimiento de la superioridad en cumplimiento de órdenes de la misma.

Fiesta del Angel de las Escuelas

Los actos de hoy en el Instituto Nacional

Además de los actos religiosos, una Misa de Comunión general celebrada esta mañana, a las ocho y media en la Iglesia de San Miguel, a la que concurren numerosos estudiantes, catedráticos y colegios, y de los actos deportivos tenidos en el Frontón y en el Campo de Mendizorrosa, en el paraje del Instituto de Segunda Enseñanza ha tenido lugar un acto cultural, organizado por dicho centro, que se ha visto muy concurrido.

ciéndose una nueva modalidad del pensamiento filosófico con las ideas y teorías roussonianas, según aquel principio de Juan Jacobo Rousseau: "El hombre es naturalmente bueno; la Sociedad es la que lo hace malo". Rousseau es pues el primer culpable de las ideas revolucionarias y demócraticas, informando con sus doctrinas una nueva cultura europea que fué la que se puso enfrente de la Tomística, queriendo destruir toda la humanística.

religioso como en lo militar y civil. Por eso, si los pueblos quieren salvarse, vuelven sus ojos a las ideas Madres de la Edad Media, y a su gran hombre Santo Tomás de Aquino, que con su Filosofía dió la pauta cultural a las naciones y a los pueblos en el sentido católico, occidental y cristiano.

Por tierras alavesas Una visita a Labastida

Aproveché un escaso día de asueto para examinar varios retazos de historia eclesiástica de Alava que guarda con cariño la Rioja castellana.

Pero lo exacto es que más me ve a la virtud y al patriotismo, lo que, por más cercano a nosotros, uniéndonos con los lazos de la sangre o de la vecindad, nos convida mejor a su invitación.

De regreso me detuve en Labastida. No la conocía "de visu". Aunque la cultura que se ha cobijado, a lo largo de siglos, en torno a estos picos de la sierra de Tolosa, nunca me pasó inadvertida.

Esta parroquia de Labastida, única en Alava, donde hay tantas y tan buenas... Esa Virgen de Tolosa... Ese Cristo, verdadero ímán de devoción bastidense. Y su Ermita presidiendo—como el amor de su Cristo—la riquísima vega y frondosas huertas... Esos monasterios de Tolosa, de Torrontejo, de San Andrés de Muga... Esas fincas escalonadas, que trepan entre rocas y ruinas, como el tesón de este pueblo que se amilana difícilmente por las asperezas de la vida... Esas callejuelas que se abren al sol o que se esconden humildes por entre huertas y palacios. Esa organización laboral y sus típicas hermandades.

Encontré las calles casi desiertas. Su mocedad está en el frente. Setenta requetés marcharon en la primera mañana del Movimiento Nacional. Este hecho, injustamente, ha sido menos divulgado que aquellas tristes escenas de diciembre de 1932 cuando Labastida, con nombre casi siempre mal puesto, corrió por la prensa nacional como madrileña cenetista.

Y la verdad es que sin estas monografías no estará completa la historia de España; el turismo será extranjero más que español; y llegará día en que a estos pueblos quizá no los conozcan ni sus propios hijos.

Colitis crónica. Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares). HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS Curación radical sin dolor ni operación. Tenapénica endobronquial. - Electroterapia. - Fisioterapia. Rayos X. ANGEL DE GARAZABAL MEDICO Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1617.

Cuba contesta a Francia que no quiere en su territorio ningún refugiado rojo español

La Habana.— En los círculos oficiales y bien informados de la República Cubana se afirma que de la demanda hecha por el Gobierno de París al de La Habana para que reciba a determinado número de refugiados rojos españoles, el Gobierno cubano no la estima procedente, ya que ello implicaría el que se aumentara el paro obrero en la bella Antilla.—(D. N. B.)

política del presidente Roosevelt, ha arremetido y atacado violentamente contra Alemania e Italia en un discurso que acaba de pronunciar y en él ha dicho que así como lo Estados totalitarios pueden hacer las democracias. Añade que las condiciones por las que atraviesa el mundo son parecidas a las de 1914 al 18, habla de las razas y de las religiones y termina excitando a las democracias a la unión.—(D. N. B.)

OCCASION Medallas sufrimientos por la Patria a 19 pesetas SALDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azúcar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecheritas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc., etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas. ISASIA, Dato, 24

COMPRO Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie. Cadenas plata de ley, con crucifijo plata de ley, a 15 ptas. Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, bandejas, etc., etc. JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO, 24.—VITORIA

Mantón Manila, muy antiguo, fondo negro con flores y pájaros bordados en colores, vale 1.000 pesetas, OCCASION, aquí, 480 pesetas ISASIA, Dato, 24